沧州市人民医院住院医师规范化培训

专业基地简介

1. 内科专业基地

沧州市人民医院内科基地床位688张，分为呼吸内科、心血管内科、消化内科、血液内科、肾脏内科、内分泌科、风湿免疫科、肿瘤内科、感染科等 9 个亚专业，设有国家PCCM 呼吸介入、 肺功能、睡眠进修单修基地，胸痛中心、心衰中心、房颤中心， MMC 代谢病规范诊疗中心等，呼吸内科、消化内科、内分泌科、肾病科是沧州市医学重点发展学科，学科建设内涵丰富，亚专业发展特色突出、技术实力雄厚。基地拥有师资 123 名，其中硕导 23 名，师资与培训对象比例≧1：3 ，全体师资均为主治医师三年以上、具有全面系统深入的内科专业知识及专业技能，为基地的可持续发展打下了坚实的基础，教学底蕴丰厚，教学效果突出。

2.外科专业基地

沧州市人民医院外科床位 799 张，规培带教老师 76 人，硕士生导师 20 名。设有肝胆胰脾外科、胃肠外科、甲乳外科、肛门结直肠外科及血管外科五个亚专业方向，拥有腹腔镜模拟训练中心及 STORZ 腔镜、3D 腔镜等先进设备。肝胆胰、胃、结直肠及甲状腺乳腺等病种常规开展腔镜微
创手术，并熟练开展腹腔镜下胰头十二指肠切除术、腹腔镜下解剖性肝切除、腹腔镜胃癌结直肠癌根治术、腔镜甲状腺乳腺、腹腔镜下各种腹壁疝，腹股沟疝的微创手术等高难度手术。基地有针对规培专用的教学场所和设备，满足规培学员的外科理论、操作要求。从基础到临床完善的训练体系为外科住院医师规范化培训学员的学习及工作提供保障，为学员适应外科手术微创化打下坚实基础，让每一位来沧州市人民医院培训的学员终身受益。

3.妇产科专业基地

沧州市人民医院妇产科现有床位 228 张，妇科 100 张，产科 128 张。规培带教老师 65 名，硕士生导师 13 名。产科年分娩量八千余人次，连续数年居沧州首位，在河北省名列前茅，是沧州 市重点学科，集住宿、营养调理到宝宝照护、产后康复、美体瘦身于一体的专业医疗服务机构。基地注重学员理论与实践能力相结合，设有独立的示教室，进行多媒体教学，专人负责住院医师的理论及技能操作培训。教 学活动丰富，建立住院医师大家庭微信群，注重沟通反馈，师生交流融洽。定期进行特殊病例云查房，分享疑难病例。模拟教具齐全，学员可随时进行操作训练，老师手把手教学，逐步提高了学员操作技能，并在历届河北省规培技能大赛中取得好成绩。

4.儿科专业基地

沧州市人民医院儿科是河北省临床重点专科培育单位，沧州 市医学重点发展学科，设有儿童重症、儿童保健、儿童神经康复等8个亚专业，并有独立的新生儿科。床位160 张，指导老师 38名，硕士生导师 5名。儿科各亚专业全面发展，在治疗本专业病常见病及疑难病方面有丰富的临床救治经验，能够满足规培学员专业学习需求。教学活动丰富，微信群内定期进行特殊病例云查房，分享疑难病例，定期组织理论及技能比赛，锻炼其临床思维及动手能力，激励住院医师的学习热情。生活上关爱学员，为住培医师排忧解难，培养学员学有所成！

5.全科医学科专业基地

沧州市人民医院全科医学科成立于 2018 年，设有病房、门诊、教学门诊及规范的基层实践基地。医院是沧州市医学会全科医学分会主委单位。自 2021年开始承接河北省全科专业和助理全科专业技能结业考核任务。全科基地设有教学主任和教学秘书，积极开展教学活动和技能训练，针对不同层次学员进行分层带教，科内定期进行小讲课、教学查房、疑难病例讨论等教学活动。定期组织学员进行医患沟通、SOAP 病历书写培训，并尝试 PBL等情景模拟教学方法，提高住院医师临床思维能力及对于常见慢性病诊疗能力。经过三年的全方位培养，学员毕业后能够在工作岗位上独挡一面，受到用人单位一致好评。

6 . 口腔全科专业基地

沧州市人民医院口腔分院是沧州市重点专科、沧州市牙病防治办公室所在地，同时也是微笑列车 A 级定点单位及沧州市唯一一家承担国家免费窝沟封闭项目的定点医院。包括本部口腔门诊、 医专口腔病房及医专口腔医学中心三部分，设有口腔种植、牙体牙髓病、牙周病等 11 个专业，国际一流诊疗设备及仿真头模、口内缝合模具等各种教学模型，并率先成立了口腔种植中心。拥有较强的科研能力，承担省市级科研共 23 项，发表论文 100 余篇。基地内部管理规范，严格按照住培大纲进行教学，现有规培指导老师 28名，专人负责带教每位学员。教学活动丰富，理论与实践相结合，增加学员展示自我及动手操作机会。

7.神经内科专业基地

沧州市人民医院神经内科开放床位 301 张，是沧州市重点发展学科。作为沧州市神经系统疑难、重症疾病患者较为集中的科室，具备从疾病的早期诊断治疗与整体化护理、康复为患者提供一条龙服务的能力，具备整套诊治体系，能保证临床救治、实验科研的顺利开展，疾病种类及临床技能操作均能满足规培要求。基地教学活动丰富，师资力量雄厚，并荣获省级教学查房、小讲课比赛二等奖，定期举行教学活动同时指导高年资住院医师进行课题研究，手把手教学提高学员基本操作技能，监督学员完成临床诊疗活动，基地所培养学员均深受用人单位好评。

8.超声医学科专业基地

沧州市人民医院超声医学科分设腹部超声、心脏超声、妇产 超声、血管超声、浅表超声、小儿超声、介入超声7个亚专业。配备高档彩色多普勒超声诊断仪器 30 台、以及各种型号的超声探头、飞利浦最新版本的 Qlab 软件等衔接设备。年接收超声检查病 人三十万余人次。现有规培带教师资 26名，硕导2名，师资力量雄厚，教学资源丰富，实施一对一导师制管理，全程负责学员 学习及生活，并且严格要求重视学员的上机操作能力，让其参与 科室实际工作，结业后就业前景较好。

9.外科（神经外科方向）专业基地

沧州市人民医院神经外科专业始建于 1970 年，1998 年被评为沧州市重点学科，2012 年被评为河北省临床重点专科建设单位，2016年被评为河北省重点学科。现有规培带教师资共13人，其中主任医师 4人，副主任医师 13人，博士研究生 1人，硕士研究生 12人。开放床位104 张，建有国内一流的重症监护室，全国第三家、省内第一家亚低温治疗室，配有呼吸机、颅内压监护仪、麻醉深度监护仪、脑氧饱和度监护仪等先进设备，为重症、创伤、术后病人创造了一流的抢救治疗环境。广泛开展显微镜、神经内镜、神经介入等 神经外科手术技术，并成功引进神经外科机器人“睿米 ”，积极开展各类机器人手术。本基地秉承理论教学与手术实践相结合的教学理念，师资力量雄厚，教学经验丰富，教学形式多样，毕业学员受各用人单位好评。

10.骨科专业基地

沧州市人民医院骨科是河北省重点发展学科。开放床位202张，共 11 个核算单元，设有：脊柱、关节、创伤、手足、脊柱微 创、运动医学等相关亚专业。基地师资力量雄厚，规培指导老师 32 名，硕士研究生导师 4 名，博士研究生 1 名。骨科技术精湛、 设备先进，拥有天玑骨科机器人、G 型臂、3DC 型臂、莱卡显微镜等先进设备。年门诊量近 4 万人次，年手术量 5000 余台次。骨科疾病、创伤的诊断、手术、快速康复实行一体化管理， 临床病种全、手术多，规培医生学习和操作机会多。实行导师制的一对一教学模式，使规培医生在三年的规培学习中能从临床、科研等方面全面提升。

11.皮肤科专业基地

沧州市人民医院皮肤科是国家级皮肤医疗美容示范培训基地、 中国痤疮临床诊疗示范基地、国家皮肤与免疫疾病临床医学研究中心银屑病规范化诊疗中心示范中心、河北省中医重点研究室、河北省皮肤病临床研究中心协作单位等。皮肤科分为中西医结合皮肤科、皮肤外科、医学美容为三大亚专业，拥有省内先进的皮肤科住院病房及国际先进的医学美容设备。开设痤疮、银屑病、白癜风、血管瘤、激光美 容、美容外科、脱发、瘢痕等 8 个专病门诊，年门诊量 7万余人次，科室医护人员32人，其中带教老师 12 人均参加国家级及省级师资培训，具备丰富扎实的专业知识及高超的技术操作技能。皮肤科规培基地技术力量雄厚，师资队伍建设合理，教学工 作认真严谨，亚专业特色突出，基地各项制度完善，在科室轮转、

技能操作、理论培训、教学查房、小讲课等中具备丰富的经验。

12.病理科专业基地

沧州市人民医院病理科（临床病理基地）是河北省临床重点专科、沧州市临床重点专科、沧州市重点发展学科、沧州市临床病理质量管理与控制中心挂靠单位，主要负责临床病理诊断、分子检测、疑难病理会诊和产前诊断以及规培生和研究生培养。病理科总面积约 1700 平米，科室主体位于医专肿瘤院区，本 部院区及颐和院区设有标本接收、报告发放窗口及冰冻值班，院 区间实现数字切片会诊。科室进行科学分区，设有登记室、取材 室、技术室、免疫组化室、诊断室、分子实验室等，并设有专门 的危化品库房。开展常规石蜡病理、快速石蜡病理、术中冰冻病 理、普通细胞学、超薄液基细胞学、免疫组化、原位杂交EBER检测、直接免疫荧光检测、真菌免疫荧光检查、骨髓活检、肾穿 刺以及多项基因检测。拥有 Roche Z480 PCR 仪、优纳 PRECICE  500B 数字切片扫描系统、华大 S200 和 Proton8600 高通量测序仪、 溯远 Classic 116 基因分析仪、AB3200 串联质谱仪、全自动核型  分析平台、FISH 检测平台、VENTANA 免疫组化机、Roche HE 600  染色机等多种先进设备。可以承接多项体外诊断试剂及设备的三期临床试验。基地师资力量雄厚，教学资源丰富，全程负责学员学习及生活，每周开展一次科室小讲课和教学阅片，每两周开展一次疑难病例 讨论，学员与科室住院医师同时参与临床病理诊断工作。注重理论与实践相结合，设有独立的示教室，进行多媒体教学，专人负责住院医师的理论及技能操作培训。结业后就业前景良好，希望广大医学毕业生踊跃报名。

13.麻醉科专业基地

沧州市人民医院麻醉科是国家级住院医师规范化培训基地、 国家级疼痛综合管理试点单位、沧州市重点专科、沧州市麻醉质控中心和沧州市心胸血管麻醉学会挂靠单位。我院三个院区麻醉医师合计 57 人，其中主任医师 4 名、副主任医师 9 名、主治医师 34 名，研究生 23 名。科室设有妇产科麻醉、骨科麻醉、普外麻醉、小儿麻醉、老年麻醉、心胸麻醉等亚专业。科室共有手术间 27 个，恢复室床位 10 张。年手术量3万余。拥有各种先进的麻醉设备，如：超声、麻醉机、无创心排监测、脑氧饱和度监测，血液回收，纤维支气管镜，体外循环机 等。可以独立开展心脏搭桥、瓣膜置换、心脏大血管手术、非气管插管胸科手术等高难度手术的麻醉，且院内开展无痛分娩、无痛胃肠镜、无痛气管镜、无痛人流等舒适化诊疗项目。单独设有 麻醉评估疼痛诊疗门诊。开展超声引导下的疼痛阻滞治疗技术。麻醉科规培基地临床经验丰富，带教师资力量雄厚，拥有完善的各项规章制度。保证规培医生的理论学习和规范的临床操作，规培医师通过三年的学习，可以得到全面的提高，均得到就业单位的认可。

