附件3：
沧州市人民医院住院医师规范化培训

专业基地简介

1.外科专业基地

沧州市人民医院外科床位 799 张，规培带教老师 76 人，硕士生导师 20 名。设有肝胆胰脾外科、胃肠外科、甲乳外科、肛门结直肠外科及血管外科五个亚专业方向，拥有腹腔镜模拟训练中心及 STORZ 腔镜、3D 腔镜等先进设备。肝胆胰、胃、结直肠及甲状腺乳腺等病种常规开展腔镜微创手术，并熟练开展腹腔镜下胰头十二指肠切除术、腹腔镜下解剖性肝切除、腹腔镜胃癌结直肠癌根治术、腔镜甲状腺乳腺、腹腔镜下各种腹壁疝，腹股沟疝的微创手术等高难度手术。基地有针对规培专用的教学场所和设备，满足规培学员的外科理论、操作要求。从基础到临床完善的训练体系为外科住院医师规范化培训学员的学习及工作提供保障，为学员适应外科手术微创化打下坚实基础，让每一位来沧州市人民医院培训的学员终身受益。

2.妇产科专业基地

沧州市人民医院妇产科现有床位 228 张，妇科 100 张，产科 128 张。规培带教老师 65 名，硕士生导师 13 名。产科年分娩量八千余人次，连续数年居沧州首位，在河北省名列前茅，是沧州 市重点学科，集住宿、营养调理到宝宝照护、产后康复、美体瘦身于一体的专业医疗服务机构。基地注重学员理论与实践能力相结合，设有独立的示教室，进行多媒体教学，专人负责住院医师的理论及技能操作培训。教学活动丰富，建立住院医师大家庭微信群，注重沟通反馈，师生交流融洽。定期进行特殊病例云查房，分享疑难病例。模拟教具齐全，学员可随时进行操作训练，老师手把手教学，逐步提高了学员操作技能，并在历届河北省规培技能大赛中取得好成绩。

3.全科医学科专业基地

沧州市人民医院全科医学科成立于 2018 年，设有病房、门诊、教学门诊及规范的基层实践基地。医院是沧州市医学会全科医学分会主委单位。自 2021年开始承接河北省全科专业和助理全科专业技能结业考核任务。全科基地设有教学主任和教学秘书，积极开展教学活动和技能训练，针对不同层次学员进行分层带教，科内定期进行小讲课、教学查房、疑难病例讨论等教学活动。定期组织学员进行医患沟通、SOAP 病历书写培训，并尝试 PBL等情景模拟教学方法，提高住院医师临床思维能力及对于常见慢性病诊疗能力。经过三年的全方位培养，学员毕业后能够在工作岗位上独挡一面，受到用人单位一致好评。

4.外科（神经外科方向）专业基地

沧州市人民医院神经外科专业始建于 1970 年，1998 年被评为沧州市重点学科，2012 年被评为河北省临床重点专科建设单位，2016年被评为河北省重点学科。现有规培带教师资共13人，其中主任医师4人，副主任医师13人，博士研究生1人，硕士研究生12人。开放床位104 张，建有国内一流的重症监护室，全国第三家、省内第一家亚低温治疗室，配有呼吸机、颅内压监护仪、麻醉深度监护仪、脑氧饱和度监护仪等先进设备，为重症、创伤、术后病人创造了一流的抢救治疗环境。广泛开展显微镜、神经内镜、神经介入等神经外科手术技术，并成功引进神经外科机器人“睿米 ”，积极开展各类机器人手术。本基地秉承理论教学与手术实践相结合的教学理念，师资力量雄厚，教学经验丰富，教学形式多样，毕业学员受各用人单位好评。

5.骨科专业基地

沧州市人民医院骨科是河北省重点发展学科。开放床位202张，共 11 个核算单元，设有：脊柱、关节、创伤、手足、脊柱微 创、运动医学等相关亚专业。基地师资力量雄厚，规培指导老师 32 名，硕士研究生导师4名，博士研究生1名。骨科技术精湛、 设备先进，拥有天玑骨科机器人、G型臂、3DC型臂、莱卡显微镜等先进设备。年门诊量近 4 万人次，年手术量 5000 余台次。骨科疾病、创伤的诊断、手术、快速康复实行一体化管理， 临床病种全、手术多，规培医生学习和操作机会多。实行导师制的一对一教学模式，使规培医生在三年的规培学习中能从临床、科研等方面全面提升。


